

施秉县坚持突出特色、久久为功，工业经济稳中向好，产业质效稳中有升，现代农业提质增效。全力打造桃子湾、新红产业园区，培育、引进产业链上下游企业，37家企业入驻园区。中药材、生猪等主导产业，规模、效益持续提升。

“十四五”开局，施秉县将坚持以高质量发展统揽全局，牢牢守好发展和生态两条底线，深入实施乡村振兴、大数据、大生态三大战略行动，坚持“四个轮子”一起转，坚持沉下心来实现新突破，真抓实干，开创施秉蝶变新天地。

# 施秉 乡村振兴底气十足

陈化勇 王艺伟 钟俊

特写

酿造『紫里红』  
托起致富梦

吴昌前  
彭刚



施秉县城一角。杨健 摄

牢记嘱托闯新路 满怀信心向前进

省第十三次党代会特别报道

在施秉县牛大场镇，太子参不仅是一种中药材，更成为鼓起牛大场镇老百姓“钱袋子”的一味良药。

走在牛大场镇的田间地头，年前种下的太子参翠芽吐新。沟壑纵横的土地上随处可见药农们的身影，到处是一片繁忙的春耕景象。

“每年七、八月份，都会有来自安徽、福建等地的药商老板来牛大场收购太子参，这里的太子参不愁销路。”牛大场镇种植大户胡友富说，由于高速公路的出站口直通镇区，镇区基础设施也在不断完善，再加上产镇大道和药城大道硬化通车，让当地太子参的销售更加方

便。此外，为了提高太子参的发展优势，该县开始谋划建设施秉县精品水果全产业链项目暨牛大场镇太子参交易中心，相信在不久的将来，牛大场镇太子参品牌会更加响亮，日子也会越来越有盼头。

“全镇成功把牛大场镇中药材示范园打造成了‘省级农业示范园区’，实现药农户均收入5万元以上，农村人均纯收入突破万元关口。”牛大场镇党委书记雷会兰表示，下一步该镇将积极探索中药材产业资源和健康养生旅游业资源的深度融合，不断深化“药”文化生态旅游发展理念，形成生产加工与仓储流通链条

的完全闭合，把施秉县精品水果全产业链项目暨牛大场镇太子参交易中心打造成为西南地区的中药材集散中心。

近年来，施秉大力扶持三泓药业、徽贵药业等县域龙头企业，大力培育农民专业合作社、家庭农场等农业经营主体，深入开展农民专业合作社规范提升行动，积极构建现代农业经营体系。2022年，全县太子参种植面积为81万亩，建成200亩以上规模的集中连片太子参生产基地12个，从事太子参种植、收购、加工的企业有30余家，其中初加工企业5家，深加工企业1家。

今后，该县将继续以中药材市场建

设为契机，加快牛大场中药材市场建设进度，建立中药材交易信息网络，收集和发布中药材种植信息及市场当日挂牌价格，引导种药农民拣选称重交易，减少药农盲目交易带来的风险和资源浪费，让市场调节药材需求，真正形成产、加、销一条龙的完整链条。同时，还将积极引进知名加工企业，大力发展精深加工，推动太子参产业向多领域、全链条、深层次、高效益发展，不断延伸产业链条，拓宽产业幅度、提升附加值。大力引导和支持企业开发高端保健品、药品等精深加工，做深太子参纵向产业链。

## 打造生猪养殖业新基地

饲养供应。

“饲料加工厂一旦投入使用后，能够为我们两个种猪厂、育肥厂和代养场饲料提供充足的保障。”新希望六和养殖有限公司负责人黄绍飞说。

据了解，施秉县的生猪产业发展主要通过培育施秉县新希望六和养殖有限公司、贵州永泽农牧发展有限公司两家市场主体，按全产业链发展的理念，通过投资建设育繁推一体化种猪场，采取“大场带小场”“公司+合作社+家庭农场”的组织方式，带动全县中小型生猪养殖专业合作社、家庭农场参与标准化、规模化、规范化生猪养殖。

下一步，该县将全面推进生猪产业饲料加工、粪污综合利用、屠宰加工、冷链物流等二、三产业建设力度，并对地方白洗猪品种进行保种，申报白洗猪品种育繁推一体化项目，创建白洗猪品种地方品牌。



双井镇新希望养殖基地。杨健 摄

## “非遗”苗绣走出文旅融合新步伐

近年来，施秉县重点培育特色苗族刺绣产业园，积极引进特色民族文化加工企业进园区。同时，集刺绣“研、产、销”、非遗文化传承、旅游观光于一体，以“公司+实训+农户”的组织方式，把企业转变为传习中心，传统工艺转变为创新工艺、“指尖技艺”转变为“指尖经济”，带动了一批农村少数民族妇女就业增收。

“机绣有效率高和成本低的特点，适用于规模化、产业化生产，但手绣具有不可复制性，立体感好，适合做价值高的文化产品，公司会一直保留两种方式双向发展。”施秉县舞水云台旅游商品开

发有限公司负责人龙禄颖认为，“苗绣既是文化，也是一个产业，在传承过程中，公司将积极探索让苗族文化和现代时尚元素相结合，生产出来的苗绣产品既能传承弘扬民族文化，又能在市场中焕发蓬勃的生命力，还能带动更多妇女增收致富。”

施秉注重激发文化活力，创新旅游模式，让“非遗”文化在得到传承的同时，与时代接轨。通过文旅融合，发挥出当地民族文化的资源优势，形成集文创、产业、旅游等元素于一体的产业链，为乡村振兴探索新的路径。

2021年，该县共举办苗绣技艺培训24期，参训1500余人次，回收绣品6万余件。提供直接就业岗位80个，间接带动1000余名劳动力就业。

未来五年，是施秉推动高质量发展、创造高品质生活关键五年。全县将围绕“十四五”时期中央和省、州的一系列重大决策部署，统筹推进“五位一体”总体布局，坚持稳中求进工作总基调，以高质量发展统揽全局，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，在高质量引领下跑出经济社会发展加速度，开启施秉全面建设社会主义现代化新征程。



员工在生产车间加工葡萄。吴昌前 摄

在施秉县桃子湾工业园区的舞水云台旅游商品开发有限公司内，丝巾、领带、披巾等各类琳琅满目的苗绣产品摆满了展馆，五彩的丝线被细密地绣成一个个图案，展示着绣娘们精湛的技艺，承载着苗族丰富的文化符号。

“家门口就能上班，有一份稳定的收入保障，还有许多学习提升技能的机会。”绣娘潘秀兰说，她在公司除了做手工刺绣外，还负责设计图案和裁缝、熨烫等工作，有时公司还会派她去外面学习高端的机绣设备知识，以提升职业技能。

一瓶“紫里红”葡萄酒，装满酸甜苦辣，承载着幸福生活……

施秉县城关镇伍旗村的刘正英，1994年和丈夫陶国俊来到施秉的一家黄磷厂上班，因为闻不惯黄磷浓烈刺鼻的气味，两年半后夫妻二人毅然辞掉工作，开办了一家美容店，成为当地小有名气的美容师，走上了自主创业发展道路。

刚开始做美容店的人并不多，市场行情也不错，但随着美容行业的竞争越来越激烈，刘正英心里产生了危机。

随着各种惠农政策的实施，刘正英又一次抓住了机会，开始在白垛乡芹菜塘承包山地，投资种植黄金梨，发展精品水果产业。

在果树种植管理过程中，除草、施肥、剪枝、防治病虫害等事务繁多，而果树挂果后，又要寻找销售渠道、筹措周转资金等，于是刘正英决定亲自上山，当起了“果丽人”。

在开拓精品水果中的葡萄市场时，刘正英从一位酿酒的朋友那里获得了新灵感：“红酒很受大众喜欢，为什么不可以把这些葡萄进行深加工后，用来酿酒呢？我们本地果农种了那么多水果，原料充足，根本不愁水果的来源。”刘正英说干就干，开始和陶国俊尝试用葡萄酿酒。

从2018年起，刘正英每年都要到山东葡萄酒酿造培训基地学习，还顺利通过了考试，获得了“中国酒业协会葡萄酒分会”颁发的《中国酒业协会葡萄酒酿酒师证书》。2019年4月，刘正英创办的“贵州省施秉县镜宇酒业有限公司”正式挂牌成立，她和陶国俊果断将近200亩进入盛产期的黄金梨果林和100余亩葡萄园赠予白垛乡管理和收益，夫妻二人则专门负责回收。

几年来，刘正英夫妇筹措和借贷资金300余万元，整合地方原生态精品水果资源，全力投入以葡萄酒酿造为主的果酒生产。如今，公司运营逐渐步入正轨，车间流水线上机器满负荷运转，员工密切配合，一瓶瓶封装好的葡萄酒销往各地市场。

“生产出的葡萄酒定名为‘紫里红’，分为半干型、半甜型和甜型三款，主要销往上海、浙江、四川、广西等地，市场反馈非常好，深受客户喜爱，可以说是供不应求。”刘正英欣喜地说。

刘正英从小有名气的“美容师”，到踏进山坡的“果丽人”，再到崭露头角的“酿酒达人”，历经20多年破茧蝶变，终于实现了自己的“红酒梦”。

“在做果树种植和酿造红酒的这些年，我们仅是付给果农和到基地务工群众的工资就达100多万元，惠及几十户上百人，不仅解决了果农们在水果销售上的后顾之忧，还带动当地群众就业。”刘正英表示，今后将进一步扩大葡萄酒生产线，提升产品品质和产量，带动更多群众增收。